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Potenciacion, radicacion y logaritmacion
de nimeros naturales

;Cual numero multiplicado por s
mismo tres veces es igual a 216?

- Observa los cubos de la Figura 1.6.

¢« ;Cuantos

cubos
conforman cada figura?

Figura 1.6

pequenos
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El primer cubo de |a Figura 1.6 tiene dos cubos pequefios a lo largo, dos a lo alto
y dos a lo ancho, es decir que en total tiene 2 - 2 - 2 = 8 cubos.

El segundo cubo tiene tres cubos a lo largo, tres a lo alto y tres a lo ancho; en
total, constade 3 * 3+ 3 = 27 cubos.

El tercer cubo tiene cuatro cubos a lo largo, cuatro a lo alto y cuatro a lo ancho;
esto es, se conforma de 4 + 4 - 4 = 64 cubos.

La potenciacién de nUmeros naturales es una operacion que permite calcu-
lar un producto de factores iguales en forma abreviada.
Los términos que intervienen en la potenciacién son:
Base: cantidad que se toma como factor.
Exponente: indica la cantidad de veces que se toma la base como factor.
Potencia: resultado de multiplicar la base por si misma la cantidad de veces
que indica el exponente.
Ejemplo 1
En la situacién inicial, el producto de factores iguales que muestra el nimero
de cubos de la primera construccion es:
2 -2 -2 = 8.Puede escribirse de forma abreviada como: 2° = 8

En esta expresion, el numero 2 es la base, el 3 es el exponente y el 8 es la
potencia.

4.1 Potencia de un producto y de un cociente

La potencia de un producto es igual al producto de las potencias de los
factores. La potencia de un cociente es igual al cociente entre la potencia
del dividendo y la potencia del divisor.

Ejemplo 2

La expresion (3 - 4)% equivale al producto 3? - 4%,

As, (3 4P =324 =916 = 144,
4 _ 16

, 4Y _
De forma analoga, (E) =g =

4.2 Producto de potencias de la misma base

El producto de potencias de la misma base es igual a una potencia con la
misma base, y el exponente, igual a la suma de los exponentes de los factores.
Ejemplo 3
En el producto 3° - 3% - 3% la base de cada uno de los factores es la misma,
asi que:
35.39.33=36+4+3 = 31
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4.3 Cociente de potencias de la misma base

El cociente de dos potencias de la misma base es una potencia que tiene
la misma base y el exponente es igual a la diferencia entre el exponente del
dividendo y el exponente del divisor.

Ejemplo 4

Al aplicar el criterio para calcular potencias de la misma base sobre la opera-
6

TR .
clon — se tiene que:
53

56
= = 5673 =53 =125
Ejemplo 5
G ™2 " i i
Para resolver la operacion ——Z , se puede hacer uso primero del criterio
p 73 G 74 p p

del producto de potencias de la misma base y luego del cociente de poten-
cias de la misma base, como se muestra a continuacion.
77 7(6+2) 8

— 2, = (8_7)= 1=
7374 7B+4) 77 7 7 7

4.4 Potencia de una potencia

La potencia de una potencia se halla dejando la base y multiplicando los
exponentes.

Ejemplo 6
Al aplicar el criterio de la potencia de una potencia para calcular (39)°, se
tiene que:

(34)5 —_ 34 -5 — 320.

4.5 Radicacion de un namero natural

La radicacion es la operacion que consiste en buscar un nimero que, multi-
plicado por si mismo cierta cantidad de veces, arroje un producto determi-
nado. La radicacion es una operacion inversa de la potenciacion.

Exponente Indice
- — Raiz
3P =727 27 =3
T Potencia Cantidad subradical T
Base

Ejemplo7

Cada par de las siguientes expresiones son inversas.

P=64yifes =4 YR=2y=32 Yg1=9y9=28
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4.6 Raiz de un numero natural

De acuerdo con su indice, |a raiz recibe nombres particulares: para indice 3,
se denomina raiz ctbica; para indice 4, raiz cuarta; para indice 5, raiz quinta,
y asi sucesivamente (es decir, se nombra el nimero ordinal que corresponda).

Ejemplo 8

Observa como se leen estas expresiones.
« §/15625 = 5: Raiz sexta de 15625 es 5.
« 3/1: Raiz novena de 1es 1.

. 49 = 7: Raiz cuadrada de 49 es 7. Se acostumnbra a omitir el indice en la

raiz cuadrada. Es decir, ¥/49 = V49,

A continuacion se presentan algunas propiedades de la radicacion en las que

a, b, n'y m son nimeros naturales.
a Wa —
! 3 = X o B¢ nf— = nim = gnlay
Ya b \/E \/B \/; % \/a (/;

Ejemplo 9

En las siguientes igualdades se usan las propiedades de la radicacion.

Jixo=4xJ9=2-3=¢6

3/ J4096 = 24096 = $/4096 = 4

ObservaqueS=\/£=\/16+9#\ﬁg+\/§=4+3=7
En general, ¢/a + b = ¥a + Ub .

4.7 Logaritmo de un nimero natural

El logaritmo de un nimero x, en una base dada g, es el exponente y al cual
se debe elevar la base para obtener el nimero. El logaritmo se denota sim-
plemente con log. Asi, silog, x = y, entonces @ = x.

La logaritmacion y la potenciacion son operaciones inversas y se relacionan
COMO se muestra a continuacion.

Exponente Logaritmo
Potencia Numero
> v
a’=c logc=b
a
A
Base de la potencia Base del logaritmo

Ejemplo 10
Observa cdmo esta relacionada cada pareja de expresiones.
log,16=4y2*=16| |log 125=3y5* =125 |log,49=2y7* =49
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Actividades de aprendizaje

Ejercitacion
oEscribe los siguientes productos en forma de
.1 potencia y determina su valor.

a. 444

2% gt o 20

@S- 51 53« §

- G RS el
o Expresa las siguientes multiplicaciones en forma de
@ producto de la misma base.

AN GeeEphadiy 35

b. 1622+ 4-2°

G525 175 15k §

e Escribe los logaritmos que se deducen de las si-
@ guientes igualdades.

a. 9% =729 b. 52 =25
c.3? =2 187 d. 6*=136
Razonamiento

o Resuelve y explica las propiedades de la multiplicacion
| yde la potenciacién que usaste en cada ejercicio.

35 . (2 . 9)5 . (22)4. 32
(3:92-9

g = Bl R
a3
(32)5 . (32 5 42)3. (117)2, 24
(53 b 22)2 . 113

b.

C.

e Completa en tu cuaderno.

- a. 21000 = b. ¥/125 =
c.\16= d. §fes =
o Completa.
*
a.log, 216 = porque:
b.log, 8 = porque: -

=
o 3 Lee y soluciona.

¥ 2. Sinesunnimero natural para el cual n? esta
entre 120 y 130, jcudl es el valor de n?

b. Halla dos nimeros menores que 100 que tengan
raiz cuadrada exacta y cuya suma también la tenga.
C. Si ABC y DEF representan nimeros de tres digitos
de tal maneraque A = D,B2 = Ey C* = F, ;cudl es el
mayor valor que puede tener el nimero DEF?

Resolucion de problemas
0 En una bodega hay una pila con ocho cajas de largo,
w ocho de ancho y ocho de alto. Si cada caja contiene
ocho balones de futbol que se venden a $ 15000 cada
uno, jcuanto cuestan todos los balones almacenados?

Evalvacion del aprendizaje
.

o Se quieren distribuir los 529 estudiantes de un co-
& legio formando un cuadrado. ;Cuantos estudian-
tes habra en cada lado del cuadrado?

o El sonido se mide en una escala logaritmica usan-
# do una unidad que se llama decibel. Un decibel

(d) se define asi: d = 10log( EP—) donde P es la
0

potencia o intensidad del sonido y P, es el sonido
mas débil que puede captar el humano.

Demuestra que si P = 2P, el nivel de sensacion
sonora aumenta en 3,0 decibelios. (Considera

log2 = 0,3).




